

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Sábado 4 de Mayo de 1918

Preios de suscripción y tarifas,
véase en 4.ª plana

En el Senado

Interpelación contra el Gobierno

El Presidente del Consejo de Ministros
señor Maura contesta al señor Izquierdo Velez

El Sr. Presidente del CONSEJO DE MINISTROS (Maura): Con la atención que era un grato deber he escuchado la interpelación del Sr. Izquierdo. Yo creo que voy a tener que ser breve en contestarle, porque, en suma, tiene la interpelación dos partes.

La primera consiste en manifestar el señor Izquierdo su disconformidad con la existencia de un Ministerio heterogéneo como el que ahora ocupa el banco azul. Esa es una opinión que no puede causar extrañeza, porque ni siquiera son los Ministerios heterogéneos la regla ordinaria en este régimen, y no es extraño que el señor Izquierdo disienta de otras opiniones en cuanto a la oportunidad y a la conveniencia de romper la regla general, que, por cierto, recomienda la homogeneidad de los ministros de su sentido, de su significación y de sus ideas. Pero este es un tema que ha ocupado el centro mismo de los debates del Mensaje, y está reciente el debate del Mensaje, que en esta Cámara apenas ha pasado otra cosa que terminarle y por lo que respecta a la otra, el Palacio de Vengo, donde se ha entregado a Su Majestad la contestación votada ayer tarde. De modo que reconocerá S. S. que no hay demasias en mí si le afirmo que la opinión respetabilísima de S. S., acaso acertada, porque la fiabilidad humana obliga a poner estas acotaciones, tiene enfrente todas las opiniones que se han resignado con la heterogeneidad del Gobierno. Y ¡qué le vamos a hacer si todo el mundo está conforme con uno! Hacer de la soledad un ejercicio ascético, saludable para el espíritu y esperar los tiempos en que la compañía de las gentes traiga al lado del acierto los que ahora están descarriados. (Muy bien.)

El organismo homogéneo se estaba intentando; uno tras otro, los hombres públicos fueron encargados de formar un Gobierno heterogéneo, y yo decía ayer acaso con error, que había sido una dificultad de acierto tamaño el que las Cortes, resultado de las elecciones recientes, hubiesen dado una composición a las Cámaras que diera una mayoría que asegurase la votación de un presupuesto dentro del año 1918. Esa es una dificultad que a S. S. veo le preocupa menos que a los que tenían encargo de formar Gobierno. Tampoco puedo a eso decir otra cosa que ¡qué le vamos a hacer! Aquellos señores, entre los cuales me cuento yo, tuvieron a bien creer que era un obstáculo y una consideración respetable el que no tenían esperanza, seguridad, probabilidad de contar con la mayoría necesaria para satisfacer la más apremiante y decisiva, en estos momentos, de las necesidades del Estado.

De la heterogeneidad del Gobierno (y en eso yo no estoy S. S. tan solo, porque ha habido alguna indicación en la otra Cámara de dignos Diputados que también tienen esta preocupación) sacan el recelo, la conjetura, casi la profecía, de que este Gobierno va a ser estéril, porque no se va a entender. Y yo, que a medida que avanzo con los años, como todo el mundo, soy más cauto con las afirmaciones absolutas, aunque el espíritu me la sugiera, luego, al pasar por el sermón de la lengua, se me enfrían (Risas), decía ayer tarde, sin ir más lejos: yo creo que es un exceso de inquietud lo que conmueve esos espíritus, porque como este Gobierno evidentemente, en cuanto no pudiera actuar, porque la discordia en él produjera la paralización y con la paralización la muerte, sería una calamidad pública, y yo dije terminantemente no que sobreviera a la infelicidad, no tienen más que aguardar un poco, pues en cuanto resulte verdad eso, ya estamos fuera y ya vendrá lo homogéneo o lo que venga, y todos satisfechos y todos contentos, hasta nosotros. Y si por casualidad no aconteciese que el Gobierno (sin abdicaciones o con aquellas acomodaciones al interés público que la conciencia nuestra, que en eso debe tener un poquito de soberanía, crea que es compatible con nuestro deber y aún la abnegación del deber mismo para que acordemos actos de gobierno y leyes y determinaciones) procediera debidamente, todo será cuestión de esperar; porque este Gobierno no pretende ser eterno; nosotros sabemos que hemos de morir, y aunque no lo decimos, cada vez que nos reunimos siempre lo tenemos presente: «morir habemus» (Risas).

En cuestión de tiempo, y a mí me parece infundada esa profecía con el arcano de lo porvenir de descifrarlo a los treinta y dos días de ser Gobierno y declararnos la incapacidad, porque ya vendrá y si las causas son poderosas, vendrá muy pronto. Esperad las obras, y en cuanto las obras os den la razón, tendréis el éxito, que no es poco emparejar el éxito con la razón y aquí va emparejado con el derecho divino, y en cuanto tengáis razón estamos fuera.

La reorganización militar. Yo puedo decir a su señoría que va a tener pronto las pruebas oficiales en las tribunas de las Cámaras o en las Mesas, porque hemos podido acordar las cosas concernientes a la reorganización militar en las etapas sucesivas, y en lo que se ha comenzado a hacer hasta ahora no ha habido entre nosotros dificultad ninguna. Puede que tengamos dificultad cuando tratemos de ponerlos de acuerdo con los de fuera; pero eso ya lo veremos.

En cuanto a la política general, vuelvo a decir que yo, creo que no estoy en gran sospecha de que la gente crea que he forjado mucho para venir a este sitio; yo, que me encuentro en este sitio procurando

cumplir con mi deber; que no tengo la culpa de que no hayan venido otros, que no he estorbado mucho para que otros vengan, me remito al porvenir, y desearé muchísimo, porque en esto ya va la conveniencia pública al lado de mi deseo, que cuando hayamos nosotros desaparecido de este banco tenga S. S. los menos motivos posibles para lamentarse de que no hayamos sido tan calamitosos como S. S. cree. Puede que seamos una calamidad, pero el Senado lo verá y lo irá diciendo, porque para eso tiene siempre la palabra.

Queda el segundo tema de la interpelación: el rigodon de los gobernadores. Dice S. S. que este Gobierno ha tenido a bien, no precisamente eliminar cuarenta o cincuenta gobernadores, sino cambiar de destino algunos gobernadores, que después de una lucha electoral y de un cambio político, no es demasiado para el depositar su confianza, por que note S. S. que la confianza del gobernador es la del Gobierno. Ya veo que S. S. no la tiene en el gobernador de Canarias; pero la que había de tener es la mía, y esa la tiene, con una particularidad, y es que cuando vacó el Gobierno de Canarias nombré al Sr. Lacerna, que procedía de Cádiz. (El Sr. Gómez Aramburu: Que allí obró con una gran imparcialidad.) Lo digo para demostrar las maquinaciones que me traía yo para campañas políticas mauristas en Canarias, donde sólo hubo un candidato maurista; pero yo, repito, nombré al Sr. Lacerna, quien por motivos de familia respetabilísimos, por tener a su madre anciana, no pudo ir por no separarse de ella y dejó esa vacante; y como el Sr. Santos Eca y hace diez años fué gobernador de Canarias y dejó allí un recuerdo honroso, y creo que se acreditó cuando ningún cargo se le pudo hacer y se ha recordado la buena memoria que dejó, a los diez años vuelve al cargo que tenía, que es el premio político, la intriga que me he traído yo. (Risas.) Cuando se iba a firmar el decreto le dije si lo aceptaría, y tan ageno fui a eso, que entonces supe que se disponía a ir. Pero al Sr. Izquierdo le ha parecido mal y ¡qué le voy a hacer!

Ahora, Sr. Izquierdo, hay un nombramiento hecho, unas instrucciones que por escrito le he referido a S. S., y cuando el gobernador de Canarias falte a esas instrucciones, habrá materia para hablar, porque ahora no la hay más que para poesías, para fantasías, para madrigales, para cualquier cosa menos para crítica parlamentaria. ¿Puede negar su señoría que el gobernador lo había de elegir yo? Pues diciéndole que tiene mi confianza está todo dicho, y cuando sus actos no sean buenos, entonces hablaremos de eso.

El Sr. Izquierdo se equivoca (y no es extraño, porque propendemos a una expansión del juicio propio, para eso es espíritu) al atribuirse la voz de la provincia. No, Sr. Izquierdo, no, no, no; S. S. tiene su opinión respetabilísima, y la de, sin duda más o menos personas; pero yo le aseguro que tengo manifestaciones muy autorizadas y respetables que son completamente contrarias a las de S. S. Pero, en fin, no he hecho eso por plebiscito, lo he hecho yo solo; no he consultado a nadie, y ahora contesto a S. S. que el desagrado no es general ni muchísimo menos, y yo aseguro al Senado—creo que no necesitaba asegurarlo—que el gobernador de Canarias va allí a cumplir con su deber. Ahora, el argumento de que sea una persona afecta a mi política, eso es otra cosa, porque si resultase que para ser gobernador se exigiese que no fuesen adictos a alguna de las representaciones políticas que están en el Gabinete, habíamos de proceder a proveer muchos Gobiernos civiles, porque no suele ser extraño que los gobernadores pertenezcan a partidos políticos. (Risas.) Eso sólo en Canarias había de ser una excepción. (Risas.) Y yo digo que allí el partido político menos militante, porque ni siquiera es partido político, como he indicado antes, y ahora repito, es aquel a que pertenece el nuevo gobernador.

En suma, que S. S. no tiene confianza en el Gobierno porque no le parece bien contenido, aunque haga la salvaded, que le agradece o de las personas (pues realmente S. S. ha esta consideradísimo) y esto no le puede extrañar a nadie, porque es muy difícil que en un país un Gobierno no tenga adversarios, aunque sea tan nobles como S. S., y más si se fundan, como S. S. lo hace, en motivos políticos, que no tienen nada de agravio. Pero mientras nosotros no tengamos un motivo bastante para dejar los cargos, hemos de ejercitarlos según nuestra conciencia, bajo nuestra responsabilidad y siempre sujetos a la censura de las Cámaras.

No extrañará al Sr. Izquierdo Vélez que no insista más, porque solo sería desenvolver las mismas ideas que acabo de exponer. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. Izquierdo Vélez: Pido la palabra. El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Izquierdo Vélez: Seré brevísimos, Sres. Senadores, en mi rectificación.

Me apena profundamente, Sr. Presidente del Consejo, un determinado tono de ironía notado en la expresión de S. S. al contestar algunos puntos de mi exposición. No me hace gracia, pero no me lastima, en primer lugar, porque desde el instante que entro por las puertas de este Palacio, más que eso, desde que me siento investido con la dignidad parlamentaria, con la toga que me otorga la voluntad popular, me considero tan grande en el ejercicio noble de mis funciones, que aun

tratándose de S. S. que tantas y tan merecidas excelencias tiene, necesito tener presente también su condición de representante del país para disculpar estas modalidades; y en segundo lugar, que sé que carecen de intención, y buena prueba de ello es el recuerdo de trato semejantes por su parte, en no lejanas fechas, a quienes hoy comparten dignamente con S. S. el Gobierno de la Nación y se sientan con S. S. en ese banco.

Si lo que llamamos resolución del problema militar de España es únicamente el contenido del folleto que poseemos sobre este particular, os digo y os repito que tengo una visión muy diferente del asunto, porque en ese folleto sólo se trata del que pudiéramos llamar aspecto orgánico técnico de la cuestión, y no se tocan otros aspectos fundamentales de ella.

Respecto a otros puntos, no insisto, ¿para qué?

Respecto al Gobernador, yo creo que su nombramiento era obra del Gobierno y no labor exclusiva de su Presidente, como creo haber entendido de las palabras de S. S. (El Sr. Presidente del Consejo de Ministros: Cuando hablo llevo la voz del Gobierno.) Pues no sé hasta qué punto podrá asegurarme S. S. que ese gobernador va con el beneplácito y la confianza de todo el Gobierno.

Y nada más, Sr. Presidente, sino dar las gracias a S. S. por las manifestaciones que acaba de hacer respecto a la conducta que seguirá el referido señor gobernador, y esperar sus obras, lamentando mucho ver que no pone en práctica sus predicciones, al menos así me lo parece a mí, extrañándome en S. S., después de su apostolado, cosa que no me hubiera extrañado en otros tiempos. No es sólo el ilustre señor conde de Romanones el que se singulariza por la protección a sus amigos. (Risas.) En S. S., no lo crevera.

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros (Maura): Pido la palabra.

El Sr. Presidente: La tiene S. S.

El Sr. Presidente del Consejo de Ministros (Maura): Tengo mucho interés en que el señor Izquierdo rectifique una impresión errónea. Yo ruego a S. S. que me diga con buena voluntad:

Como no iba a entablar con S. S. un debate inútil, porque inútil era discutir entre S. S. y yo lo que se ha discutido entre el Gobierno y las Cámaras días enteros, he manifestado que, al fin y al cabo, la opinión de S. S. estaba ahora contradicha por muchas opiniones, y esta desproporción entre la cantidad de sentimientos que el Gobierno ha recogido y la opinión respetabilísima, pero individual de S. S.; es lo que ha hecho que S. S. vea ironía, que no estaba en mi palabra ni en mi intención, sino en todo caso en la realidad; pero jamás tuve intención de molestar a S. S.; eso no me lo perdonaría nunca; no quiero molestar a nadie, y menos a ningún señor Senador. El asunto no tenía la importancia, la sustancia precisa para un debate, porque repito que me ha parecido que estaba ya juzgada la cuestión en cuanto a la opinión desfavorable de S. S. para la constitución del Gobierno, salvadas las personas.

Pero yo ruego a S. S. que no vea en eso absolutamente nada, no de desconsideración, ni si quiera de escasa consideración personal, que quiero guardármela cumplidamente a S. S.

No temáis los resfriados de nariz ni catarros de pecho usando la «Mentocorina Darw». Es el mejor remedio preventivo.—Pédidlo en farmacias y droguerías.

Ecos de Sociedad

Sepelio

La numerosísima concurrencia que asistió ayer por la mañana al entierro de nuestro respetable convecino D. Ignacio Zamorano Benítez, fué testimonio elocuente del general sentimiento que su muerte ha causado en esta Capital desde por su trato afable y caballeroso era el finado muy apreciado y distinguido.

A la triste ceremonia asistió la Parroquia de San Francisco con cruz alzada, figurando en la presidencia del duelo los señores don Luis Zamorano Benítez, don Julio Zamorano, don Juan Hernández Tejera, don Carlos Pestana, don Juan Feria y don Esteban Brigantí.

Reiteramos a su estimada familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Banquete

Con motivo de marcharse hoy a la Península el Alcalde de esta Capital D. Esteban Mandillo, obsequió anoche al Gobernador civil D. Joaquín Santos Eca y con un banquete en el Hotel Orotava.

Asistieron al acto los concejales señores Delgado Rodríguez, Arroyo y G. de Chaves, Orozco, Vivanco, Benítez y Lecuona (D. Humberto).

Viajeros

En el correo de ayer regresaron de la Palma y Hierro la Sección de esta Audiencia formada por los magistrados señores Sanjuan (presidente), La Guardia y Alonso y Alonso, Teniente fiscal Sr. Lovaco y Secretario Sr. J. Ménez.

También llegó del Hierro, en el mismo correo, el joven letrado don Andrés Díaz Bethencourt.

Aniversario de la Conquista

La festividad de la Cruz

La función

El Ayuntamiento en Corporación con maceros asistió ayer a la solemne función de la Santa Cruz en la Parroquia de la Concepción llevando el Pendón de la Ciudad.

Presidía la Corporación municipal el Gobernador civil Sr. Santos Eca y figuraban en ella el Alcalde señor Mandillo, los Tenientes de Alcalde señores García Lanzarán y Delgado Rodríguez, los regidores señores Cabrera, Vivanco, Vandewalle, Benítez, Lecuona (D. Humberto), y el Secretario señor Crosa.

El acto religioso revistió gran solemnidad, predicando el M. I. Sr. Vicario Capitular de la Diócesis doctor D. Santiago Beiro y Martín, cuyo sermón versó sobre el siguiente tema tomado del Apóstol San Pablo «Lejos de mí gloríame de otra cosa que no sea de la Cruz de Jesucristo.»

En el Santo sacrificio de la misa ofició el Párroco señor Herráiz Malo ayudado por los presbíteros señores Tophan y Molina (D. Ruperto).

Tante a la ida a la Iglesia como al regreso al Ayuntamiento, acompañó a la Corporación municipal, la Banda municipal de música, una sección de la guardia municipal, y una compañía de Infantería que tributó al Pendón los honores correspondientes.

La procesión

La Cruz de la Conquista fué llevada procesionalmente a las 6 de la tarde por las calles del itinerario publicado.

Asistió una Comisión del Ayuntamiento presidida por el Gobernador civil Sr. Santos Eca y compuesta por el Alcalde Sr. Mandillo, Concejales señores Vivanco, Benítez y Lecuona (D. Humberto) y Secretario Sr. Crosa.

También concurrió una Comisión militar presidida por el Comandante de Artillería D. Salvador Clavijo.

La Banda municipal iba precediendo la procesión, a la que seguía un piquete de Artillería con la Banda del Regimiento.

A este acto asistieron numerosos fieles.

Parque Recreativo

Sábado 4 de Mayo

Gran baile de disfraz organizado por el Centro y Montepío de Dependientes

Espléndido y original decorado

Batalla de flores y confetti

Grandes sorpresas

Entrada de particulares Ptas. 3'00
socio. 1'50

LA ALCALDIA

Durante la ausencia del señor don Esteban Mandillo, Alcalde de esta Capital, que marcha hoy a la Península en el vapor «Reina Victoria», ocupará dicho cargo el Teniente Alcalde D. Andrés Orozco y Batiata.

Las Cocinas económicas

Comidas extraordinarias

Ayer tarde tuvo lugar en las Cocinas económicas la comida extraordinaria costeada por el Alcalde, de su peculiar particular.

Al acto asistieron el Alcalde señor Mandillo, la Presidenta doña Polonia Caprario y otros miembros de la Junta de Damas.

Los numerosos pobres que asistieron llenaron por completo sus necesidades con la abundante comida que les fué servida.

Mañana a la tarde se verificará la comida extraordinaria costeada por el Casino de esta Capital.

Donativos

El M. I. Sr. Vicario Capitular doctor D. Santiago Beiro y Martín ha donado a las Cocinas 100 pesetas a que asciende el importe de la limosna del sermón de la Santa Cruz, que predicó ayer mañana en la Parroquia de la Concepción.

La Sra. Marquesa Vda. de la Florida también ha hecho un donativo de 50 pesetas.

Información de la noche

La situación

Las operaciones militares, llevadas a cabo en Francia por los distintos beligerantes durante el mes que acaba de finalizar, no han modificado, en lo que respecta al frente Arras Oise, sensiblemente la situación.

El primer empuje ofensivo, rompiendo un sistema de defensa, que la mayoría de los técnicos estimaban ser inexpugnables, llevó a los ejércitos teutones de golpe y porrazo desde Cambrai y San Quintin hasta la orilla izquierda del Avre y las mismas parras de Amiens. Los departamentos enteros de Cambresis y Somme, y gran parte de la Picardía y el Oise volvieron a pasar a poder del invasor. Las pérdidas causadas a las divisiones de Sir Douglas Haig fueron extremadamente graves. De su quinto ejército, el del general Gough (que ha sido destituido de su mando), no quedaron sino unos pobres girones. El tercero que dirige Sir Julius Byng, logró salvarse de la misma suerte, sacrificando buena parte de sus efectivos y material. Gracias a la prontitud con que acudieron las reservas estratégicas francesas, puestas a la disposición del consejo interaliado de Versalles, llenando la brecha, abierta con motivo de la derrota británica, pudo evitarse la consumación de un verdadero desastre.

La línea de combate, ocupada por ambos adversarios a raíz de las últimas luchas de importancia, al principio de Abril, continúa siendo casi la misma. Saliendo de la región sudoeste de Arras, sigue el curso superior del río Ancre, pasa luego el Somme al este de Corbie, y el arroyo Luce al oeste de la tan disputada aldea de Hangard, continuando por el borde occidental del Avre hasta el sudoeste de Montdidier. El ala sur de la gran cuña, formada por los ejércitos de von Below, von der Marwitz y von Hutier, pasa al sur de Laesigny y Noyon, atraviesa el Oise entre Abbecourt y Breigny para allí unirse al ejército de von Boehm, que ocupa las posiciones a lo largo del Ailette. El objetivo inmediato, que buscan los grupos de ejércitos de los dos Principes herederos, debe ser la posesión de la plaza de Amiens, aunque en todo el mes no haya hecho ninguna seria tentativa para conseguir el mismo. Únicamente ha habido, de vez en cuando, encuentros locales por posiciones tácticas como el del 4 de Abril, que hizo a los alemanes dueños de las aldeas Castel y Mailly, y el del 25 del mismo mes que resultó en sangrientas luchas con suerte alternativa cerca de Villers Bretonneux, y la conquista de Hangard. La concentración de fuerzas que ha hecho Foch para la defensa de la capital de Picardía es sin duda tan importante que, si entra en el plan de Hindenburg buscar contra ellas una batalla decisiva, le son indispensables nuevos preparativos de tal índole, que a nadie puede extrañar la actual paralización.

La estrategia de Hindenburg y Lu-

dendorf no se parece en nada a la que en circunstancias parecidas adoptaban sus enemigos. Cuando ellos conservaban la iniciativa de las operaciones en Francia, y tenían que sus pender momentáneamente sus acciones ofensivas, dejaban siempre a los alemanes en completa libertad para también reponer sus quebrantadas fuerzas. Pero estos, tan pronto como cesaron en su arrollador avance entre el Somme y el Avre estableciendo la pausa esperada, descargaron en la parte norte del frente un golpe tan formidable, que hizo tambalear toda la línea de Flandes. El asalto verificado el 25 del mes pasado a las imponentísimas alturas de Kemmel, que dominan gran parte de la llanura flamenca, y cuyas consecuencias estratégicas han de ser el abandono por los ingleses de todo el saliente de Ipres y probablemente de sus líneas del Isar, ha sido la coronación de una serie de victoriosas acciones, que por sí solas superan en mucho a todas las ofensivas emprendidas por los aliados en Francia durante tres años.

La situación, al comenzar el mes de Mayo, continúa así siendo de inmensa especulación. Es verdad que Hindenburg no ha conseguido todavía su objetivo principal, que es la decisión estratégica en el frente occidental. Pero vemos como a paso lento pero seguro se acerca más y más al mismo. Por otro lado continúan los aliados, respecto al plan verdadero del Estado Mayor alemán, en plena desorientación. Tan pronto se figuran ver el peligro por los caminos que conducen a Danquerque, Calais y Boulogne, como en la región de Amiens; hasta al sur del Oise hacia Seisnon y Compiegne les parece que se cierne la amenaza. Y delante de Verdún continúan su música infernal los grandes morteros de von Gallwitz.

La existencia del gran ejército de maniobra de Foch, aquellos 600.000 hombres, que estaban destinados a representar el «segundo Marne», parece cada día más problemática. Las terribles pérdidas, sufridas por los ingleses han hecho necesario el fraccionamiento de esas reservas para evitar la catástrofe que Hindenburg se empeña en provocar. Ocasiones no han faltado al alto mando aliado para repetir esa batalla que el aman gran victoria del Marne. Un ataque a fondo entre Montdidier y Noyon o al norte de Bethune contra el tan expuesto flanco alemán de La Basée Robecq, podría dar al nuevo generalísimo brillante oportunidad para inmortalizar su ya bien cimentada fama de caudillo.

«Por qué entonces esa tardanza», llevando la duda y la incertidumbre a los ánimos de nuestros aliados aliados? ¿Se irán ellos convenciendo por fin, de lo que nosotros tantas veces hemos repetido? ¿Que los verdaderos vencedores de Verdún, Isler y Marne no se llaman Joffre, ni French ni Foch, sino Brusiloff y el Gran Duque Nicolás?

Un Peludo.

La lucha canaria

Hierro - Tenerife

Se celebró ayer el primer encuentro entre los luchadores del Hierro y los de esta Isla; acudió como era natural un público numerosísimo ávido de ver si la gente del Hierro venía dispuesta a recoger un triunfo que no consiguió en su visita del año anterior.

El encuentro debido a esas anomalías que presenta muchas veces la lucha corrida, no revistió el interés que era de esperar.

Empezó con notable ventaja para la gente de Tenerife, pues solamente José Perdomo (Paparacha) y Victoriano Rodríguez (Merlo) dieron en tierra con diez de los luchadores hierros, con lo que queda, explicado que el público sufriera alguna decepción. La pérdida más sensible fué la caída del famoso Juan Padrón que cayó también a manos de Victoriano Rodríguez.

Tenía Tenerife ganadas catorce luchas y el Hierro nueve, y no habíamos conseguido presenciar nada que pasara de la categoría de mediano, exceptuando alguna que otra lucha y las faenas afortunadas de los luchadores mencionados.

No quedaba al Hierro sino un solo luchador; pero este luchador era el viejo Pascual (perdón, maestro, si le llamamos viejo) y éste se encargó de convertir en interesante el espectáculo, burlando con su arte admirable la vulgaridad de toda la tarde y levantando con sin igual gallardía el pabellón hierro que había caído derrotado debajo de sus catorce compañeros.

Ernesto Baes, Andrés Alvarez, Jo-

se Alvarez Caridad y Marcelino Dorta, formados mocetones todos ellos, en cargados en nuestras luchas de rendir con su poder a los más afamados contrincantes, sirvieron ayer para demostrar que nada supone la fuerza empleada contra un luchador como Pascual Hernández que supo resucitar los laureles que hace muchos conquistara en la misma Plaza.

Pascual Hernández fué lo único de la tarde; por Pascual Hernández es seguro que en el público ya algo desilusionado se despertó con más fuerza que nunca el entusiasmo para el próximo encuentro.

Hubo al final un desafío entre Angelito y Agustín Padrón, ganado por este luchador hierro.

Digamos para terminar que no obstante haber sido derrotados demostraron los luchadores del Hierro habilidad y conocimientos del deporte canario.

Mañana publicaremos el orden en que se desarrolló la lucha corrida.

La mentocorina Darw hace desaparecer instantáneamente los resfriados de nariz y catarros de pecho. Pédidlo en farmacias y droguerías.

LA GUERRA MARITIMA

Combate de un submarino y un vapor armado

Según noticias telegráficas recibidas de Las Palmas el vapor español «Achuri», de la matrícula de Bilbao, ha desembarcado en aquel puerto dos tripulantes de un submarino alemán, heridos de gravedad.

Según referencias el submarino nos-

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA BOGECIA PRENSA ASOCIACION PENINSULA

Homenaje al Cardenal Almaraz
Sevilla.—En homenaje al Cardenal Almaraz, con motivo de la celebración de sus bodas de plata con el Episcopado español, esta tarde se ha celebrado en las Escuelas salesianas una fiesta literario-musical.

La Infanta Pilar
La fiebre que desde hace 57 días aquejaba a la Infanta Pilar, ha cesado, encontrándose hoy mejoradísima.

Banquete
En la casa del Marqués de Cerralbo se ha celebrado hoy un banquete al que asistieron la Infanta Beatriz y sus hijos.

Figuras a Francia
De Barcelona notician que el Presidente de la Mancomunidad catalana señor Figueras ha marchado a Francia.

Monumento a Monturiol
Se ha celebrado en la misma población la inauguración del monumento erigido a la memoria de Monturiol.

El Nuncio
Ha llegado a Manresa el Nuncio de S. S., siendo aclamado.

En la Basílica se cantó un solemne Te-Deum.

La amnistía
El señor Villanueva ha declarado que mañana se discutirán simultáneamente el reglamento de la Cámara y el proyecto de amnistía.

El 2 de Mayo
Se han celebrado con toda solemnidad en esta Corte las fiestas del 2 de Mayo.

En el Obelisco se celebró una misa oficiando el Obispo de Madrid-Alcalá.

Por la tarde salió la procesión cívica presidida por las autoridades.

Tanía que ser
Badajoz.—En un mitin republicano que se celebraba en Mérida, un obrero dió un muer a al diputado liberal señor Pacheco.

Un guardia municipal disparó contra el obrero, hiriéndole.

La excitación es grande. De orden gubernativa ha quedado cesante toda la guardia municipal.

Expedientes aprobados
En el Consejo celebrado hoy se aprobaron varios expedientes de Guerra, entre los que figura uno, que se traducirá en proyecto de ley, extendiendo los beneficios de la ley de 28 de Diciembre de 1916 a algunos individuos del ejército víctimas de accidentes de aviación, antes de la promulgación de esta ley, y otro modificando el artículo segundo de la ley de 14 de Febrero de 1907 con relación a las clases de la Benemérita.

Ceuta-Tetuán
El Ministro de Estado dió cuenta de que el día 17 se inaugurará el ferrocarril de Ceuta a Tetuán.

Al acto asistirá el Infante don Carlos en representación del Monarca.

El General Jordana
El Consejo de Ministros se ha complacido en reiterar al General Jordana la plena confianza del Gobierno.

Buen aumento
La recaudación de Hacienda obtenida en el mes de Abril, comparada con el mismo mes del año anterior acusa un alza de dos millones 655 mil 102 pesetas.

Ecos Parlamentarios
En el Senado.
El señor Lizarraga explanó una interpelación sobre los ferrocarriles secundarios.
Cambó le contesta que el

Consejo se ha ocupado de la confección del plan de una red ferroviaria, como complemento de las reformas militares.

Orden del día.
Continúa la discusión de la reforma del Reglamento. Después de aprobarse varios artículos se levanta la sesión.

En el Congreso
El Ministro de Hacienda señor González Besada lee varios proyectos.

Romeo se lamenta de que el Gobierno no haya presentado todavía el proyecto de mejoras a los empleados civiles.

Alude a las gratificaciones que se adeudan a los ayudantes del Catastro desde 1912.

Pide que se modifiquen las plantillas del Cuerpo de Aduanas, y que se den facilidades a los labradores para que roten los terrenos del Estado o municipales que puedan aprovecharse para siembra próxima.

González Besada le contesta que las deudas de los ayudantes del Catastro se pagarán en breve y que de la cuestión de las roturaciones se tratará en el proyecto de las Haciendas locales.

D. Indalecio Prieto alude a la huelga de Vizcaya y dice que puede tener ramificaciones sino se adoptan medidas para evitarlo.

Otros diputados formulan algunos ruegos de carácter local.

Se entra en la orden del día, aprobándose varios dictámenes denegando otros tantos suplitorios.

Continúa la discusión de la reforma del reglamento.

El anticipo a la prensa
En el Congreso se leyó la aprobación del proyecto de anticipos de la prensa.

Dentro de quince días se promulgará la ley.

Elevarase el precio de los diarios a 10 céntimos hasta un año después de terminada la guerra.

El Gobierno auxiliará en un 75 por ciento en la diferencia sufrida en el precio del papel, con relación al que tenía en 1914.

También se leyeron otros créditos para obras hidráulicas.

Los presupuestos
El Conde de Romanones dió en los pasillos del Congreso que los presupuestos se leerán a fines del próximo mes de Junio, y que serán discutidos en el Otoño.

Almuerzo a bordo
Barcelona.—A bordo del trasatlántico «Reina Victoria Eugenia» almorzaron hoy invitados por el Marqués de Comillas, el Nuncio de Su Santidad, el Obispo de la Diócesis y el Gobernador civil.

CAMBIOS
Londres 17.83
París 63.90

De la guerra
INGLATERRA
Acciones de artillería
Londres.—La artillería enemiga muestra muy activa en el sector de Villers Bretonneux y en los alrededores de Meiry, Arras y Lens.

No hubo acciones de infantería.

FRANCIA
Noticias de Rusia
París.—De Helsingfors comunican que el aspecto de la población ha mejorado notablemente.

—De Moscú dicen que desde principios de Abril los alemanes han realizado gradualmente el traslado de sus tropas al frente francés.

El 1.º de Mayo
La fiesta obrera se ha celebrado en la capital de Francia, sin incidentes.

La mayoría de las corporaciones abstuvieron de huelgar

y no paró tampoco ningún obrero de las fábricas de defensa nacional.

Comunicado francés
París, oficial.—Al sur de Villers Bretonneux hubo violento bombardeo por parte de ambas artillerías.

En las inmediaciones de Monnonto se desarrollaron violentos combates.

Realizamos algún avance al sur del Avre.

Ejecutamos con éxito un ataque a las posiciones alemanas entre Vaillar Castel, apoderándonos de la cota 82.

Pasan de ciento los prisioneros que hemos hecho, entre los que figuran cuatro oficiales.

También hubo alguna actividad en Ailette, Woeyre y la Lorena.

ALEMANIA
La guerra submarina.—Siguen los hundimientos

El Almirantazgo alemán comunica: En la zona de guerra alrededor de Inglaterra fueron hundidos por nuestros submarinos 28,000 toneladas de registro de barcos mercantes enemigos. Este éxito se debe en su mayor parte al teniente de marina Steindorff que hundió en el canal inglés seis vapores de 22,000 toneladas. Todos los vapores—entre ellos había dos de 5000 toneladas—estaban abarrotados de carga y fuertemente escoltados y tres vapores iban con convoyes. Se puede suponer con seguridad, que con los cargamentos de los vapores hundidos se han destruido grandes cantidades de material de guerra necesario a nuestros enemigos.

Opinión de un crítico sobre la toma del monte Kennel
Un conocido crítico militar escribe: «Las consecuencias de la conquista del monte Kennel comienzan a notarse. Los ingleses se vieron obligados a evacuar otra parte del campo de batalla, que en el pasado otoño habían ocupado a costa de tanta sangre.»

La guerra en Occidente.—Nuevos éxitos alemanes
Desde el Sur de Langenmark hasta el Canal Ipres Comines observaron nuestros exploradores en la madrugada del día 27, que el enemigo había comenzado a evacuar aquella posición. Nuestra infantería enseguida avanzó apretándole y le obligó a aceptar duros combates, que le causaron grandes pérdidas. San Julien Fozemborg y Zillebecke fueron tomados; todos pueblos, cuya conquista hace seis meses fué celebrada por los aliados como una gran victoria. La esquina Sudoeste del lago de Zillebecke fué alcanzada, y nuestras tropas se encuentran ahora escasamente a 1800 metros de los muros de Ipres.

La esquina Sudoeste del lago de Zillebecke fué alcanzada y nuestras tropas se encuentran ahora escasamente a 1800 metros de los muros de Ipres.

Durante estos combates de persecución avanzó un oficial del Estado mayor de una división con 30 soldados de infantería y un husar sobre el canal Ipres Comines, atacó de sorpresa una posición inglesa y aprisionó a 120 ingleses con 10 ametralladoras.

Al Sur del Canal fueron limpiados algunos puentes de ametralladoras. En el sector del monte Kennel no repitió el enemigo sus ataques en grandes masas.

Del Gran Cuartel General alemán
Nauen 3.

Teatro de guerra occidental
En algunos sectores del frente de batalla revivió el fuego artillería.

Después de un fuerte fuego el enemigo atacó al sur de Villers Bretonneux y en la orilla occidental del Avre. Hicimos prisioneros durante los combates.

En el resto del frente la infantería se limitó a reconocimientos.

En el frente de Lorena continuó la gran actividad enemiga.

Teatro de guerra occidental
Ukrania.—En la línea Jekaterinoslaw Charkow penetramos en el distrito de Lenez.

Ocupamos Taganrog junto al mar de Azov.

Del este General Quartermaster Ludendorff.
HOTEL con jardín, agua a presión, gas e instalación eléctrica situado en la calle de Viera y Clavijo número 44; se alquilan juntos o separados los dos pisos del mismo.—Para informes: Alfonso XIII, 30.

Casa de Salud Operatoria

Nuestra Señora de Lourdes del Dr. A. Felipe Real
Médico de número del Hospital Civil. Calle de Robaina núm. 14.—(Barrio de los Hoteles).
Cirugía general. Enfermedades de la matriz. Quistes del ovario. Cura radical de hernias, apendicitis, vías urinarias. Operaciones de los huesos, tumores, etc.
Esta clínica, que posee un completo y moderno material quirúrgico para toda clase de operaciones, cuenta con el personal técnico necesario y servicio permanente de practicantes y enfermeras, admitiéndose en ella toda clase de enfermos no contagiosos.
Asistencia a partos. Análisis de jugos gástricos y orines. Inyecciones intravenosas de «Necosalvarzan» Alemán y Francés.
Con sus ta todos los días de 2 a 4.

NOTICIAS

Mecanógrafo.—Se hacen toda clase de trabajos a máquina, pronto y económicamente.
También se hacen a mano.
Informes: Jesús Nazareno 87.

El mejor vino de Tenerife.—Se cosecha en la finca «Hoyo de Jusna Dana» de La Guancha propiedad del Excmo. Sr. Marqués de Celada.
Pedido en Hoteles, Cafés y Restaurantes.
Depositorio exclusivo: Droguería de A. Barreto.

Sombreros y capotas para niños. Ha recibido los últimos modelos la Camisería New England, Plaza de la Constitución núm. 3.

«MARTE».—Polvos para limpiar cuchillos y metales.
Insustituibles para limpiar las baterías de cocina de ALUMINIO.
De venta en todos los almacenes de comestibles.
Precio: 40 céntimos.

En el sorteo que mansuamente celebra la acreditada Camisería «New England» sita en la Plaza de la Constitución ha correspondido el premio del mes de Abril al ticket número 598.
El poseedor de él puede pasar a recoger el regalo que concede la citada Camisería.

En lo sucesivo las horas de consulta en la Clínica del Dr. Rodríguez López serán de 11 a 2 y de 6 a 8 todos los días.

Se alquila la hermosa casa, Méndez Núñez núm. 21.
Se alquila la accesoria que ocupa en la calle de San José la Sastrería de don Arturo Barreto, por traslado de ésta a otro sitio.

No hay duda alguna: después de grave y larga enfermedad, ansia el enfermo llegar al período de franca convalecencia, pero le faltan las fuerzas, haca mal las digestiones, duerme mal, tiene dolor de cabeza y no puede desempeñar bien las funciones cerebrales, porque la debilidad ha de jado huellas profundas en el organismo. Los baños de sol y la vida en el campo ayudan al enfermo, pero a estos elementos de reconstrucción física hay que agregar otros que por sus condiciones asimilables presten fuerza a los nervios y vigor a la sangre. Entre todos los tónicos conocidos solo el Jarabe de Hipofosfitos Salud, ha conseguido imponerse durante los 28 años de existencia, siendo el único aprobado por la Real Academia de Medicina. Todo frasco legítimamente ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Pañuelos para Señora, bordados gran fantasía, propios para regalo, Camisería New England Plaza de la Constitución número 3.

La APOPLEJIA (feridura) se previene y cura utilizando el ANTIHIPERTENSIVO. Pedido en todas las buenas farmacias.

El doctor Enrique Listran, jefe facultativo de la Casa de Socorro de Chamberí.
Certifico: Que he utilizado en la consulta de mi cargo el VINO ONA de admirables resultados en los enfermos que los han tomado, y dispuesto a seguir ensayándolo en mi clientela particular, vistos los buenos efectos que he conseguido.
Madrid, Septiembre 1911.

Sección religiosa
Santos de hoy, día 4
Santa Mónica, viuda.
Santos de mañana día 5
La Conversión de San Agustín, obispo y San Pío V, papa.
CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 con Comunión general para la Semana Devota; a las 9 y media, Tercia, Asperges, misa cantada y explicación del Evangelio y procesión con la Cruz de la Parroquia por el interior del templo, hasta el altar de Ntra. Sra. del Rosario. Asistencia de la Hermandad de esta imagen; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 5, exposición del Santísimo Sacramento, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del Escapulario del Carmen, procesión de S. D. M. por el interior del templo, bendición y reserva. Asistencia de la Hermandad de Ntra. Sra. de la Concepción y del Carmen, y las señoras de la Semana Devota del Escapulario. Terminado este acto habrá plática doctrinal para adultos.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a las 8 para las tropas de Artillería e Ingenieros; a las 9, Tercia, Asperges, misa cantada y explicación del Evangelio; a las 12 misa rezada; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 6 y media, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo, versos cantados a la Virgen por distinguidas señoras, y oración final.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas de 5 y media a 8 y media; a las 2 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños; a las 6 y media de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario, letanía cantada, ejercicios propios del mes de Mayo, versos cantados a la Virgen, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla del Hospital Civil.—Misa rezada a las 5 y media.
Capilla del Hospital Militar.—Misa rezada a las 8 y media.
Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa cantada con exposición del Santísimo Sacramento a las 8 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media; a las 1. Hora Santa.
Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.
Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

Ermita de San Sebastián.—Misa rezada a las 8; a las 3 de la tarde, ejercicios doctrinales para los niños.
La misa y oficios divinos de mañana son de la Dominica 5.ª después de Pascua de Resurrección, con rito semidoble, color blanco.

Se traspasan o liquidan a precios de costo, y en condiciones favorables, todas las existencias del Establecimiento de la calle Cruz Verde, núm. 24 (a) «LA COMPETIDORA».

«Casa de Salud Médico-Quirúrgica» DEL DR. COSTA
Viera y Clavijo 52
Horas de consulta: Todos los días no festivos a las 2 y media de la tarde. Consultas especiales previo aviso, a la hora de antemano señalada.
Inyecciones de SALVARSAN legítimo, por un nuevo procedimiento.
¡¡ Maravilla !!
Invento único para el cabello
Este preparado vegetal, único en su clase que no contiene alcohol, es lo mejor conocido hasta hoy entre los aceites para el cabello.
Limpia cabeza, hace salir y crecer el pelo en la cabeza y barba, y hace que desaparezcan las manchas por cura radical de las enfermedades que le impiden.
Da término a la calvicie haciendo renacer el cabello, excepto en los casos de vejez o herencia. De su bondad y excelencia hay muchas personas que dan fe en esta ciudad.
De venta en el kiosco de la Alameda, Café Alegría, Ernesto Zamorano, Droguería Barreto, Laguna, y en todas las buenas Droguerías y Farmacias a 6 pesetas frasco de 60 gramos.
El autor de esta composición, Antonio Delgado, ofrece domicilio fricciones en la cabeza a precios módicos.
José Sánchez Pinto
Médico Cirujano
Enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio, Rayos X, corrientes de alta frecuencia, inyecciones intravenosas de 606.
CLAVEL, 1.—Consultas todos los días no festivos de 3 a 6

tuvo un combate en el Atlántico con un vapor mercante armado de nacionalidad desconocida, que fué hundido por el submarino.
Los dos tripulantes heridos lo fueron por casco de granada en el combate sostenido, y se llaman Wilhelm Boeger, sargento, y Julius Hinrichsen, marino.
Cuando el submarino avistó al «Achuri» le entregó los heridos para que fueran curados. El vapor español los llevó a Las Palmas en donde desembarcaron el día 1.º del corriente, ingresando seguidamente en el hospital militar de Las Palmas en donde continúan en grave estado.

Notas marítimas

Vapores entrados
Procedente de Santa Cruz de la Palma entró ayer el interinsular «Gomera Hierro», con carga general y 42 pasajeros.

También entró ayer tarde procedente de Las Palmas el vapor correo «Reina Victoria», con correspondencia y pasaje.

Buques despachados
Para Las Palmas fué ayer tarde despachado el vapor español «Villarreal».
—Para la pesca lo fué el pailebot «Felisa Rodríguez».
—Para Las Palmas el pailebot «Concepción Fernández».

CALLOS
Desaparecen sin la más pequeña molestia usando el callicida **ALPHA**
Precio: UNA PESETA

Círculo de estudios de los Luises

Interesante conferencia del señor Linera
Mañana, Dios mediante, será el primer círculo de estudios sobre el cuestionario propuesto por el docto Catedrático Sr. Linera.

«El hombre en la creación, su origen y fin natural» será el tema de la disertación.

Antes de las cuatro de la tarde (hora oficial) deberán estar presentes todos los socios protectores y congregantes de San Luis.

Podrán entrar también cuantos caballeros deseen escuchar al distinguido disertante. Reina gran animación por oír al Sr. Linera.

SE VENDE una casa con comodidades en sitio céntrico. Informes en esta imprenta.

Los que viajan

En el interinsular «Gomera Hierro» llegaron de Santa Cruz de la Palma: D. Miguel Sanjuán, don Deogracias de la Guardia, don Andrés Díaz, don Francisco Lobaco, don Manuel Espinosa, don Manuel González y 14 más, don Feliciano Jerez, don José Veguero y hermano, don Domingo Padrón y familia, don Juan Carrió, don Francisco Artega, don Carmelo Cabral, don Antonio Ramos, don Antonio Borde, don Crispulo Gotarredona, don Alvaro Rodríguez, don José R. Valla briga, don Juan J. Anón, don Tomás Capote, don José González, don Aurelio Hernández, don Sandalio González, don José Pérez y doña Rosalía Expósito.

En tránsito conduce 3 pasajeros.
En el vapor español «Villarreal» embarcaron con destino a Las Palmas, don Cándido Urrate, don Juan Carrió y don Francisco Vizcaino.

MERMELADAS TREVIANA

Preferidas a todas las marcas

De La Laguna

Las Cecinas Económicas
Durante el pasado mes de Abril fueron repartidas en las Cocinas de esta población veintin mil ciento treinta y nueve raciones.

Una vez más tenemos que hacer resaltar la importancia grande que para La Laguna tiene la benéfica institución, los innegables beneficios que presta a los necesitados, y la obligación que todos estamos de contribuir a que, en vez de languidecer, prospere el estado económico de las Cocinas.

Notas religiosas
En la parroquia de la Concepción y en la iglesia del Convento de religiosas Catalinas, han comenzado los cultos del mes de Mayo.

Reunión
Para el domingo próximo se convoca una reunión en los salones del Ateneo de La Laguna, al objeto de ultimar detalles referentes a la instalación en esta ciudad de una sucursal de la Cooperativa cívico militar.

En el interinsular «Gomera Hierro» llegaron de Santa Cruz de la Palma: D. Miguel Sanjuán, don Deogracias de la Guardia, don Andrés Díaz, don Francisco Lobaco, don Manuel Espinosa, don Manuel González y 14 más, don Feliciano Jerez, don José Veguero y hermano, don Domingo Padrón y familia, don Juan Carrió, don Francisco Artega, don Carmelo Cabral, don Antonio Ramos, don Antonio Borde, don Crispulo Gotarredona, don Alvaro Rodríguez, don José R. Valla briga, don Juan J. Anón, don Tomás Capote, don José González, don Aurelio Hernández, don Sandalio González, don José Pérez y doña Rosalía Expósito.

En tránsito conduce 3 pasajeros.
En el vapor español «Villarreal» embarcaron con destino a Las Palmas, don Cándido Urrate, don Juan Carrió y don Francisco Vizcaino.